

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO III
Precios de suscripción
 En Tortosa, al mes..... 0'50
 Fuera, trimestre..... 1'50
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 28 de Enero de 1900

Puntos de suscripción
 En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.
 En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1.
NÚM. 8

Pueblos sin vergüenza Y pueblos con ella

Nuestros gobernantes, que han desplegado en toda ocasión sus energías con los gobernados y una cobardía insigne en sus negociaciones con los extraños, nada provechoso han hecho para sacarnos del atolladero.

Si como políticos han procurado ir mermando las libertades, como hacendistas han conseguido embrollar la administración por aquello de que «á río revuelto ganancia de pescadores.»

Son tan ineptos los hacendistas de la monarquía, que aún no nos han presentado unos presupuestos nivelados, y cuando han intentado hacerlo ha provocado una protesta de la opinión.

Y es que no puede haber buenos administradores donde se rijan por la actual forma de gobierno.

Los pueblos que despilfarran millones en cosas verdaderamente estériles, tienen que pasar forzosamente por esas crisis que perturban su marcha natural, y entonces languidecen ó mueren.

Uno de los golpes más rudos que sufren los Estados es el pago forzoso de la lista civil.

Júzguese por los siguientes datos el gasto enorme que sufragan las naciones anualmente para mantener el lujo y la ostentación de emperadores y reyes:

	Francos.
Emperador de Turquía.	152.000.000
Emperador de Austria.	23.500.000
Emperador de Alemania.. . . .	11.700.000
Rey de Italia.. . . .	14.250.000
Reina de Inglaterra.. . . .	10.000.000
Rey de España.	7.500.000
Rey de Suecia.	6.500.000
Rey de Bélgica.	4.000.000
Rey de Portugal.	3.800.000
Rey de Dinamarca.	2.400.000
Rey de Grecia.	1.300.000

Compárense estas cifras con lo que cobran los Presidentes de República:

El de Francia.	1.200.000
El del Uruguay.	350.000
El de los Estados Unidos.	125.000
El de Suiza.	13.500

A ver si hay por ahí algún lacayo ó limpiabotas que salga diciendo, con estos datos á la vista, que las Repúblicas son más caras que las monarquías y si cree que éstas son más económicas y moralizadoras que aquéllas.

Francia, con una población treinta veces mayor que Grecia, paga á su Presidente menos que Grecia á su rey.

Y adviértase que he puesto en parangón el rey que cobra menos con el Presidente mejor retribuido, que si la proporción se hiciese entre el emperador de Austria y el Presidente de los Estados Unidos, no habría para qué decir que aquél

cobra ciento noventa y tantas veces más que éste, con ser Austria una nación empobrecida y los Estados Unidos la más rica.
 ¿Cómo, pues, no han de vivir prósperas y florecientes las Repúblicas?

EL INVIERNO!

Asesino con todas las agravantes de un empedernido criminal, y negro como las entrañas del más redomado asesino, es el invierno.

Sin amenazar, destruye; sin avisar, mata.

Cual pérfido cortesano, vedle con doblez inaudita como se complace en halagar al poderoso, al propio tiempo que, con saña feroz y cual torturador moderno, descarga toda su furia contra el pobre desheredado.

No lo puedo remediar: cada vez que me propongo escribir sobre los estragos que á la humanidad doliente causa la maldita estación del invierno, se apodera de mí un cambio de excitación nerviosa tan vehemente, que á estar en mis facultades dispositivas, no destilaría con la pluma apóstrofes denigrantes ni frases de desesperación, sino rayos y centellas que troncharan en mil pedazos la cabeza de los seres despiadados que, pudiendo aminorar con sus riquezas y hasta extinguir por completo los estragos que produce el frío, aun se aprovechan de estas noches largas del invierno como medio para explotar al esclavo del trabajo.

¿Y quién no se espanta ante la parca fatal compañera del invierno? ¿Quién no se horroriza ante esa maldita estación que, apenas se anuncia, la naturaleza se contrae, la vida se paraliza y de cuya inacción resulta el hambre y por consecuencia la muerte?

El harto es el que no se asusta. Para el burgués no hay invierno. ¡Maldición sobre él.

Ahí tienes al inhumano capitalista, que desde el fondo de sus alfombrados salones suele notar, apenas, que están empañados los cristales del balcón, y del frío no tienen más conocimientos termométricos que los que les dan sus criados.

Mas, no haya cuidado que el *tragon* de levita ni el *buitre* se preocupen nunca de la suerte de esos infelices, que si tiritando de frío medio cubiertos de harapos, en noches ventiscas y lluviosas, descalzos y aguijoneados por el hambre, piden limosna por esas calles.

Nunca verás tampoco, que esos adinerados aristocráticos, beatas y seráficos católicos, que tan de corrido recitan las obras de misericordia, fijer una mirada compasiva sobre esos millares de seres que pasan la noche en el umbral de una puerta, en el hoyo de un pajar ó en la glacial temperatura de una miserable boardilla.

No, no los verás; por que á esos privilegiados de la fortuna les repugna dirigir la vista hacia esos cuadros de seres desdichados, que viven hacinados en miserables viviendas, sin cama en que acostarse, yertos de frío, sin un trozo de manta

para cubrirse y sin un pedazo de pan que dar á sus hijos.

¡Para estos únicamente es el invierno con todas sus horribles consecuencias! Y si esta despiadada sociedad no les ampara ni consuela en tan aterradora situación, ¿no son lógicos mis arranques de desespero y lo sería más la actitud de esos desgraciados, si en vez de mendigar un pedazo de pan que no obtienen, ni trabajo para proporcionárselo, que también les niegan, se arrojaran como fieras iracundas sobre los malditos acaparadores, y sin compasión los estrangularan?

Chupa-cirios y católicos farsantes. ¿De qué manera ponéis en práctica las obras de misericordia que tan hipócritamente recitais?

Y vosotros, infames adinerados, burgueses avarientos, ¿que cuenta vais á dar á Jesucristo de tan sublime mandato?

“El Siglo Futuro”

ANTE EL TRIBUNAL ECLESIASTICO

El sacerdote D. José Pérez Martinón, duramente censurando por *El siglo Futuro*, ha llevado ante el tribunal eclesiástico de la diócesis madrileña al director de este periódico, Sr. Necedal, y subsidiariamente al censor eclesiástico, P. Montaña según parece.

Al decir de *El País*, por un exceso de corrección, además de razones particulares, no ha querido el presbítero injuriado querrellarse ante los Tribunales laicos, por ahora al menos; pero, según noticias, otros sacerdotes injuriados tomarán ese rumbo, y así no será un solo proceso el que haya de substanciarse contra el citado colega, sino varios.

Sentimos que la violencia en el lenguaje de la prensa origine estos espectáculos.

ENERO AGRÍCOLA

Nada debe hacerse durante las lluvias; pero es conveniente, mientras duren los hielos, llevar y tender los estiércoles muy consumidos á las tierras que han de sembrarse de frutos de primavera.

Pasados los hielos y estando la tierra en sazón, se cubren estos abonos con una labor ó fondo, se alzan las cañas que no lo hubiesen sido en otoño y se siembran las cebadas y trigos tardíos, aprovechando la primera sazón y nunca sin ella, porque las siembras tardías, ya por sí ventureras, son casi siempre perdidas cuando no son hechas con todo tiento.

Pasados los hielos, se podan los olivares y los árboles de sombra, se arreglan las espalderas y se entresacan las encinas.

Se siembran lechugas, cebollinos, ajos y coles, verdolagas, acelgas y rábanos, que se cubren con paja y con cañizos ó abriganos de otra clase muy reforzados que los defiendan del hielo.

Se plantan estragón, acedera y patatas marjolín.

Durante este mes hay que tener cuidados especiales en el ganado, las aves de corral y los colmenares.

CUENTO

SARCASMOS DE LA VIDA

En una mañana de plácida primavera, un hombre y una mujer, ella cubierta la cabeza con un pañuelo de yerbas, y él descubierto, llegaron a la puerta del Hospital.

Ambos penetraron en un aposento, donde después de largas formalidades, entregaron al hombre un papel que decía:

«Afección cardíaca: pasa a la Sala 23, cama núm. 22...»

Y la mujer quedó sola sin obtener otra despedida del hombre que una mirada de gratitud y un ¡Marta!... ¡hasta la eternidad!

¿Quiénes eran aquellos dos seres al parecer tan desgraciados?

Él, un probo funcionario de Hacienda, con treinta ó más años de servicios, en los cuales no pasó de dos mil pesetas de sueldo.

Viudo, sin hijos y sin familia, se encontró con su antigua criada Marta, tan buena y tan honrada como él.

El día en que «Su Majestad tuvo a bien» declararlo cesante, sufrió un síncope que lo puso a las puertas de la muerte.

El médico pronosticó que si le repetía el síncope, «se quedaría en él», y Marta tembló como una azogada.

Vendiendo y empeñando cuanto había en la casa, pudieron vivir tres meses; pero pasados éstos, como todos los síntomas auguraban otro ataque, hubo que tomar otra determinación.

Y esta fué, que el cesante de Hacienda, ingresara en el Hospital.

La pobre Marta quedó sin casa, sin hogar, sin pan... sin amparo alguno.

Y pasaba los días sin comer, sentada a la puerta del Establecimiento benéfico.

Su aspecto era el de un cadáver que abría y cerraba los ojos pausadamente: un sudor frío invadía su rostro, y sus manos extendidas parecían implorar una limosna.

A los cuatro días supo que su amo, asistido por el médico de guardia, había fallecido... Quiso andar y no pudo... las gentes que la miraban no la socorrian...

Y la infeliz Marta se desplomó sobre la acera para no levantarse jamás.

El probo empleado había muerto en un Hospital... la virtuosa criada en medio del arroyo.

¡Sarcasmos de la vida!

J. Conde de Zalazar.

Crónica

Al tenerse noticia en la redacción de El Eco de la Fusión del incidente ocurrido a nuestro distinguido correligionario don Vicente Blasco Ibañez, se apresuró nuestro infatigable amigo y Diputado Provincial don Juan Ribás Cots, a remitirle el telegrama siguiente:

Blasco Ibañez.—Diputado a Cortes.—Madrid.—Representación republicanos distritos Tortosa, Roquetas, Redacción Eco Fusión, lamentan incidente y felicitanle por comportamientos encareciendole evite lances, tal vez preparados por adversarios.—Ribás.

«Por lo que parece, nuestro querido colega el Diario del Comercio, no ha querido interpretar tal cual debe nuestro suelto del jueves último en

el cual contestabamos a uno de aquel apreciable colega.

Con mucho gusto recibimos el final del suelto antes dicho:

También nos ha extrañado a nosotros que los amigos del Diario del Comercio, apoyaran al candidato derrotado boschista señor Tort y Martorell, protector de aquel desgraciado Juez de Tortosa, don José Vallejo que ha quedado deshonrado y a la miseria por tener la habilidad de proclamarle Diputado por Vendrell en aquel célebre escrutinio.

Ya ve pues el Diario del Comercio, porque preferimos apoyar a un caballero desconocido que no sumarnos para apoyar a malas compañías.»

Creemos que nuestra contestación es clara y franca, tal como acostumbramos; nada de rodeos, al grano.

Y si tampoco quieren atendernos, le diremos que qui fá un cove, fá ac tell.

Más claro agua, y ric diario del Comercio no se dá por satisfecho, de de una vez, que estamos prontos a darle aplicaciones.

Algarabía infundada

Antes de ayer por la noche al dirigirse a su domicilio un pacífico vecino de la plaza de la Constitución, fué sorprendido por los gritos de ¡socorro! ¡ladrones! que daba una mujer habitante en la misma casa y que en la oscuridad de la noche no había reconocido a su convecino.

Los gritos de la medrosa, llevaron el pavor a algunos chicos que jugaban en la susodicha plaza y que junto con algunos transeuntes no cesaron también de gritar.

—¡Socorro! ¡ladrones!!

Promoviése una algarabía de mil demonios como si hubiese entrado en la pacífica Tortosa una cuadrilla de bandoleros.

No hay para tanto queridos paisanos.

Entre la negligencia de unos y las exageraciones de otros, a todo bicho viviente se le antojan huéspedes sus propios dedos.

Si esto sigue así, no será de extrañar tengamos que lamentar algún hecho desagradable.

Porque habrá timorato que reciba a tiros a cualquier alma inocente que pase por su calle.

El miércoles por la mañana fué sorprendida una jóven en el momento que se quería apoderar de los cuartos del cajón del mostrador de una taberna de la calle de la Sangre.

Por los alguaciles fué conducida a la Inspección de vigilancia.

Llamamos de nuevo la atención del señor Alcalde acerca los inmundos barracones emplazados en un extremo del puente.

Allí se albergan toda clase de viajeros y estos nada bueno pueden proporcionar a la ciudad, antes al contrario ellos son quizás los autores de lo que sucede en Tortosa.

Lo mejor es no darles cuartel.

El treinta y uno del corriente mes termina el plazo para el cange de los efectos timbrados correspondientes al año último, lo cual recordamos de nuevo al público, puesto que siempre queda algún rezagado que se perjudica con su descuido.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, publica hoy un decreto llamando para el 8 de febrero próximo a 6.000 reclutas con objeto de completar la fuerza de los cupos.

A la zona de Tarragona le corresponden 90 hombres.

Los aficionados a la caza no cesan antes no llegué el período de la veda, de perseguir a las perdices que hay en este término.

Con tal motivo se notan bastantes de estas

aves exquisitas en nuestro mercado, siendo muy solicitadas por los aficionados a los regalos de la mesa.

En el tren del mediodía del jueves, pasaron por ésta, procedentes del último desembarco de repatriados de Filipinas, un teniente y el célebre y valiente cabo de Bolinao, hoy sargento, habiéndosele curado una herida abierta que tenía en el tobillo, a consecuencia de un balazo.

Fueron obsequiados por la benéfica Cruz Roja.

El Director-administrador de la Casa de Beneficencia ha participado a nuestro querido amigo el diputado provincial don Juan Ribás, presidente de la comisión de Beneficencia, que en dicho establecimiento existían diez y siete atacados del dengue y que se habían tomado las disposiciones convenientes relacionadas con el mejor servicio en bien de la salud del referido establecimiento, disposiciones que han sido aprobadas por dicho diputado.

El tiempo muéstrase muy variable.

En la noche del miércoles al jueves se hizo sentir el fuerte viento que tanto nos molestó días antes.

Han seguido dos días verdaderamente primaverales y ayer amaneció soplando otra vez el vendabal continuando durante todo el día.

«Círculo de Artesanos»

Esta distinguida sociedad celebrará hoy su segundo baile de máscaras.

Al igual que el anterior creemos se verá concurridísimo.

Nuestro buen amigo y compañero don Pedro Cavallé Zaragoza, médico de esta ciudad, ha experimentado ligera mejoría en la grave enfermedad que sufre hace ya muchos días.

Con inmensa satisfacción lo comunicamos a nuestros numerosos amigos seguros que lo mismo que nosotros, acogerán con interés tan agradable noticia.

El trancazo continúa haciendo de las suyas.

Afortunadamente las consecuencias no son tan graves como en principio parecía.

VARIA

Ha fallecido en Madrid el reputado médico don Pedro Calderín, no Calderón como afirma el sabio (?) Estandarte

En el Rectorado de la Universidad literaria de Tarragona anuncia que se han de proveer por oposición una plaza de auxiliar de la Escuela de Ingenieros y por concurso otra plaza de auxiliar de la sección de Letras en el Instituto de Gerona, la primera está dotada con 2.000 pesetas y la segunda con 1.000 al año.

Ha sido destinado a la estación telegráfica de San Carlos el auxiliar del Cuerpo de Semáforos de la Armada, don Manuel Blanco Foronda.

Entre los oficiales, escribientes y personal de prácticos de la Comandancia de Marina de esta provincia se ha abierto una suscripción a favor de los hijos y familia de los naufragos de la barquilla «Concepción», perdida en Cambrils la semana pasada, como saben nuestros lectores.

La compañía del ferro-carril del Norte anuncia al público que la tarifa de billetes de tercera clase, á precio reducido, para el transporte de jornaleros del campo y segadores, quedará restablecida en el año actual durante el periodo de 1 de febrero al 30 de septiembre.

El transporte se hará por grupos de cinco individuos cuando menos.

Ha sido nombrado procurador de la Compañía de caminos de hierro del Norte, el que lo es de la Audiencia de Barcelona, don Juan de Canals y de Castellarnau.

En la Secretaría de la escuela Normal de maestros de Tarragona, se hallan los títulos de maestra de primera enseñanza elemental de doña María de los Dolores Maret Sardá, natural de Figueras, y el de maestra de primera enseñanza superior de doña María de la Concepción Fuster Reus, maestra de la escuela pública de párvulos de la capital.

Ha dejado de publicarse en Olot, el semanario republicano *La Unión*.

Sentimos muy de veras tal determinación.

Por el gobierno civil se ha acordado que el día 11 de Febrero próximo, se verifiquen nuevas elecciones municipales en los pueblos de Amposta y Uldecona.

Por indisposición de uno de los vocales del tribunal de oposiciones á notarías vacantes en este territorio, cuyos ejercicios debían comenzar el lunes en Barcelona, dicho tribunal ha acordado aplazarlos, y que se avisará oportunamente el día en que habrán de tener lugar.

Ha quedado vacante la escuela elemental de niños de Cornudella, dotada con 825 pesetas.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Bisbal del Panadés, por dimisión del que lo desempeñaba, datada con el haber anual de 995 pesetas, casa habitación y demás emolumentos legales.

Habiendo fallecido la maestra de San Vicente de Calders, ha quedado vacante la Escuela incompleta de ambos sexos de dicha población.

El Capitan general señor Delgado se propone revistar todas las fuerzas del Ejército que se hallan de guarnición en las diversas poblaciones de Cataluña.

La *Gaceta* del 31 de Diciembre publicó una nota aclaratoria haciendo constar que ni el trigo, ni los demás cereales necesitaban presentar certificado de origen, como equivocadamente aparecía en el Arancel publicado el día anterior.

Entre los pintores españoles residentes en París reina extraordinaria indignación contra el Jurado de admisión para los cuadros de artistas españoles en la próxima Exposición Universal.

Parece que por dicho Jurado han sido rechazadas todas las obras de carácter modernista entre las cuales figuran algunas del pintor catalán señor Rusiñol.

En virtud del concurso de ascenso del año próximo pasado, ha sido nombrado por la Dirección general de Instrucción pública, maestro en

propiedad de la escuela superior de niños de Valls, con el haber anual de 1.625 pesetas y emolumentos legales, don Emilio Pedrero Caballero.

Ha cesado en el desempeño de su cargo el consul general de Francia en Barcelona M. Reynaud, habiendo sido nombrado para reemplazarle M. Blanchert de Farges, consul actualmente en San Sebastián.

El jueves tomó posesión del cargo de oficial de quinta clase de la Administración de Hacienda de esta provincia don Salvador Iarque.

Según se dice, el señor Ministro de la Guerra piensa, con muy buen acuerdo, introducir en breve una ligera modificación en el uniforme del cuerpo de Sanidad Militar para que, como ocurre en todos los países, se puedan diferenciarse los médicos, farmacéuticos, leyudantes de la brigada de tropas que hoy lleven el mismo.

A propósito del lance de Blasco Ibañez, dice Roberto Castrovido en *El Pueblo* de Valencia:

«Me duele ese lance de honor, no sólo por creer vacío, falso, el sentimiento del honor, sino por las circunstancias que concurren en este caso. ¡El honor! Cinco letras y una nada.

No sé si hay en el código del consabido honor imposibilidad de batirse por descalificación y no estoy seguro por completo de que esa circunstancia concorra en este caso; pero si sé que ante la razón y la justicia, está descalificado el baratero, el defensor de malas causas, el paladín de militares expulsados del ejército para batirse con un hombre como Blasco Ibañez.

Desde hace tiempo se ve que es objeto de una persecución calculada; pagada acaso con el dinero de la nación.

En este supuesto, lo mejor y lo más lógico fuera batirse con Dato, el ministro protector de lagartos, culebrones y serpentones.»

Lo que más nos llama la atención en este suelto es lo de la persecución especial de que es objeto Blasco Ibañez, persecución que también nosotros hemos notado.

Intentaba publicar *El Pueblo* en Madrid, y allí salió otro periódico con el mismo título para desorientar al público.

¿La campaña del doctor Moliner ha sido otra cosa que querer anular á Blasco Ibañez?

El Gobierno sabe que en Valencia hay un importantísimo núcleo republicano, el cual puede dar la pauta para el porvenir, y trata de deshacerlo persiguiendo á su jefe, calumniándolo por toda clase de medios y procurando suprimirle si á mano viene.

Pero creemos que todo se estrellará ante el ánimo de nuestro querido amigo y de su valiente publicación.

Con uno y con otra estamos identificados.

Ha fallecido en Barcelona el escribano de actuaciones del Juzgado del Parque, don Francisco de Solá. Se ha encargado de dicha escribanía el habilitado de la misma nuestro paisano don José de Esteve.

Como caso curioso, cita un diario de Manresa el de que todos los individuos del gremio de callejeros que tomaron parte en las fiestas del miércoles en aquella ciudad, han resultado atacados del dengue.

El miércoles entró en el puerto de Tarragona después de diez días de ausencia, la barca del *bou* cuyo paradero se ignoraba y de la cual nos

ocupamos en una de nuestras anteriores ediciones

Lo celebramos infinito.

El precoz pianista de cuatro años, niño Arriola, ha compuesto una marcha militar que según los inteligentes es muy inspirada.

La Secretaría de gobierno de la Audiencia provincial, avisa á los jurados, peritos y testigos que hubiesen asistido á los juicios celebrados desde 1.º de Julio á 31 de Diciembre último, y que hayan de percibir todavía sus dietas, para que se presenten á dicha dependencia, de 9 mañana á 1 tarde.

El público de *moda*, la rancia aristocracia si seó la última comedia de Blasco *¡Pobres hijos!* por verse retratados en ella muchos de los actos de aquella repulsiva sociedad.

En diciendo las verdades...

Se indica para desempeñar la plaza de Ayudante de Marina de la Comandancia de Tarragona á D. Francisco Gallut, que lo es actualmente del puerto de Mahón.

Los ingleses, según leemos en la prensa de última hora, han sufrido otro desastre.

La falta de espacio nos impide publicar detalles extensos que publica «La Publicidad» de ayer tarde.

Nos congratulamos de que los boers continúen triunfando y derrotando á los ingleses.

ALCANCE

Manifestación en Valencia

En Valencia se celebró ayer una manifestación en honor de Blasco Ibañez, á la que asistieron más de cinco mil personas.

El Diputado republicano por Valencia se encuentra bastante bien y sin fiebre.

Incidente personal

En los pasillos del Congreso ha ocurrido un incidente personal entre el señor Rodrigo Soriano y el Dr. Moliner.

El primero increpó duramente al segundo, intentando agredirle.

Cañonero á pique

Por noticias llegadas por correo, se sabe que en la noche del 9 al 10 se fué á pique el cañonero *Pelicano* que prestaba el servicio de ponton en Fernando Poo.

Papel de seda FIN DE SIGLO

Es de muy buen gusto el papel de seda que hemos visto expuesto en los escaparates de la librería Bernis (Puente Piedra 1) muy á propósito para labores como pantallas, marcos, centros, etc., etc.

DANIEL NIVERA MESTRE

ABOGADO

ha trasladado su despacho á la planta baja de la casa sin número, situada en la Plaza de Alfonso XII (conocida por «casa Armengol»).

Consulta, de 9 á 1 y de 5 á 7.

EL ECO DE LA FUSIÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

Defensor de los intereses de esta comarca

¡Ojo, fumadores!

PAPEL JOB

Es el mejor del mundo

DEPÓSITO AL POR MAYOR

Librería Bernis, Puente Piedra, 1

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

Precios fijos,
ventas al contado

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

LIBRERÍA, PAPELERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES

JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

—Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

Interesante al público

RAFAEL MESTRE

CIRUJANO-DENTISTA

Calle del Angel (casa Franquet) TORTOSA

Ofrece al público en general su nuevo gabinete, dotado de todos los adelantos modernos, á la altura de los de Barcelona y extranjero, tanto para la curación de las enfermedades de la boca, como para los trabajos protésicos.

Estracciones sin dolor, con el procedimiento de los mejores anestésicos locales.

Curación radical del dolor de muelas sin operar.

Orificaciones, empastes y toda clase de operaciones.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales, montados en oro, plata cacucchouc, tanto en condiciones de belleza, solidez y adaptación, como por lo limitado de sus precios.

Se reforman los inservibles, dejándolos en perfecto estado de uso.

Nota.—Se garantizan los trabajos hechos en este gabinete.

Calle del Angel (casa Franquet).—TORTOSA

ANGULEMA